

# اردو اسٹڈیا

International Peer  
Reviewed & Refereed  
Journal For Urdu

2320-8910, ISSN: 2320-5369

**OLARS KI DUNIYA-IRJU**

**OS IMPACT FACTOR: 3.527**

**al Impact Factor: 0.383**

Factor-Berlin Brandenburg,  
Germany

Global Series Directory, USA  
Research Journals Indexing, India

(International Research Library)

strasse-Diepoldsau- Switzerland

Malegaon • MAHARASHTRA • INDIA

Urdu Sahitya Academy Award 2015  
(Maharashtra State)



JOURNAL INDEXED IN



Scientific Indexing Services



WorldCat



slideshare





# شجاع خاور: شخص اور شاعر

ڈاکٹر منور حسین

شعبہ اردو، فیصلہ کلٹی آف آرٹس، ہیرڈینٹینٹیس، ذوالجہ مومین الدین چشتی لیب، بیجو یونیورسٹی، لکھنؤ، اتر پردیش۔ انڈیا

مختصر تعارف:

شجاع الدین ساجد ملقب بہ شجاع خاور کی ولادت فہرہ شہر کے محلہ رورگراں (لال تنواں) میں ۲۲ ستمبر ۱۹۲۸ء کو ہوئی۔ ان کے والد امیر حسن نہایت نیک بہت اور سادہ نوع انسان تھے۔ شجاع خاور نے ابتدائی تعلیم ۱۹۵۵ء سے ۱۹۶۳ء تک فراش خان کے مظہر الاسلام اسکول میں پختی سے آٹھویں جماعت تک حاصل کی۔ اس کے بعد ایک گورنمنٹ ہائر سیکنڈری اسکول اجیری گیٹ دہلی اور دی کالج (دہلی یونیورسٹی) سے فارسی، اردو اور انگریزی میں بی اے آنرز اور انگریزی اور عربی میں ایم اے کی ڈگری حاصل کی۔ ۱۹۷۲ء میں ایک سال کے لیے میا کالج فون (گڑگاؤں) میں انگریزی پڑھائی، اور پھر ۱۹۷۳ء سے ۱۹۷۴ء تک دی کالج میں انگریزی کے لکچرر مقرر ہوئے لیکن اسی دوران ۷۰ آئی پی ایس کا امتحان پاس کر کے دہلی پولیس کا فسر بن گئے۔ محکمہ پولیس میں ۷۰ شجاع الدین ساجد اور شاعری میں شجاع خاور کے نام سے مشہور ہوئے۔ وہ شروع ہی سے ذہین اور زندہ دل انسان تھے۔ انگریزی، فارسی اور اردو ادب کے مطالعے نے انہیں طالب علمی ہی کے زمانے میں غیر معمولی لیاقت، صلاحیت کا حامل بنا دیا تھا۔

شجاع خاور نے ۱۹۶۳ء سے اپنی شہر کوئی کا آغاز کیا تھا۔ وہ اپنے ادبی اور تخلیقی سفر کا آغاز اپنے مجموعہ کاظم اللہ دہلی میں اس طرح کرتے ہیں:

”معدنی عمر سے ہی شاعری میری شخصیت کا حصہ بننا شروع ہو گئی تھی کیوں کہ میرا شہری سفر ۱۹۶۳ء سے شروع ہو گیا تھا چنانچہ طالب علمی کے زمانہ میں ہی میں نے تاج محل پر اردو میں لکھی گئی نظموں کو منتخب کیا۔ ان پر اپنے تبصرے لکھے اور اپنی پہلی کتاب ”اردو شاعری میں تاج محل“ کے نام سے ۱۹۶۶ء میں شائع کرائی۔ اس مجموعہ میں میری اپنی نظر بھی شامل تھی۔ ۱۹۷۰ء میں میری طویل نظم ”سراشجر“ کے نام سے شائع ہوئی۔ یہ طویل نظم جو ۶۰۰۰ مصرعوں پر مشتمل تھی اور اشاعت سے ۷۰ سال پہلے یعنی ۱۹۶۸ء میں تخلیق ہوئی تھی۔ یہ نظم تخیلی کے نمونے سے گزرتے ہوئے شاعر کے ان ذہنی حالات پر مشتمل تھی جو کائنات، انسان، وقت اور خدا کے بارے میں مجھے پریشان کرتے رہتے تھے۔ زندگی کی ابتدا اور نوجوانی کا عرصہ ادب کی ادیبوں میں گزرتا رہا۔ تعلیم مکمل کرنے کے بعد کالجوں میں انگریزی اور ادب کی تدریس کا سلسلہ شروع کیا اور تقریباً ۷۰ برس بعد باقاعدہ سرکاری ملازمت میں شامل ہوا۔ ملازمت نے میری شخصیت کو ایک ”سری طرح کی شناخت کا نہ ہونا“ بنا دیا۔ حالانکہ میری بنیادی اور اصلی شناخت ایک آزاد خیال تخلیق کار یا شاعر ہی کی تھی۔ اس طرح انہوں نے اپنے تخلیقی اور ادبی سفر کا آغاز کیا۔

ان کی تصنیفات، تاریخات میں ”اردو شاعری میں تاج محل“ (مرتبہ) ۱۹۶۸ء، ”سراشجر“ ۱۹۷۰ء، ”ادب“ (شہری مجموعہ) ۱۹۸۲ء، ”مصرع ثانی“ (غزلیات) ۱۹۸۷ء، ”غزل پارے“ (منتخب اشعار) ۱۹۹۰ء، ”بات“ (غزل و یونانگری رسم الخط میں) ۱۹۸۷ء، ”رہک فارسی“ (مجموعہ غزلیات) ۱۹۹۳ء، ”اللہ ہوا“ (شہری مجموعہ) ۲۰۰۰ء وغیرہ قابل ذکر ہیں۔

۱۵ دسمبر ۲۰۱۲ء کو کراچی میں ۷۰ سال کا دور دست ہو گیا تھا جس کے سبب ان کو ہسپتال میں داخل کرایا گیا اور ۲۰ دسمبر ۲۰۱۲ء کو درمیانی شب ۷۰ سال کی بیماری نے



آخر کا مترادف، یا لہذا وہاں ہی اصل کو لیکھتے ہوئے ہے۔ یہاں سے رخصت ہوئے عمر ان کی آواز کا نون میں گونج رہی ہے۔

مگر کہ تو مرنا سے اک دن ہے مگر زخم روت  
کارگر کی موت کا کیا ہے، پتہ زخم ہے

اپنے اپنے گھر چائیں گے  
میں سے اک دن مر جائیں گے

عجوب موت سے پہلے حضور نبی کریم  
یہ کار بھول نہ جانا بہت ضروری ہے

شجاعتی شخصیت اور شاعری پر دانشوروں کے نظریات

آزادی کے بعد یہ ادارہ و قوال میں جن شاعروں نے بڑی کامیابیوں کی ہے ان میں شجاعتی نام کا نام بھی خاص طور سے لیا جاتا ہے۔ یہ ریٹ سے ماہر شاعروں کے لیے کہا جاتا ہے کہ انہوں نے شاعری کو ایک ایسی دنیا میں پہنچا دیا تھا۔ ان کی شاعری اور شخصیت میں جن اقدار کا رچا، بیا، تو وہ یہ شہر انہیں ایک عظیم شاعر بناتی ہے۔ قرۃ العین میاں رائل احمد رور، پروفیسر گوپی چند نارنگ، پروفیسر محمد حسن علی، انساری، شفیق انور علی احمد فاطمی، ابن کونال، وید بریلنی، وغیرہ جیسے ممتاز لکھنے والے دانشوروں اور شاعروں نے شجاعتی نام کی شاعری کا اعتراف کیا ہے اور ان کے شعری خصوصیات، اسلوب بیان، اشعار اور آفرینی فن، قوال گوئی پر اکتفا کر خیال کیا ہے۔ ان میں سے بعض مشہور لکھنے والے، دانشوروں اور شاعروں کے آراء، نظریات کو یہاں پر پیش کرنا ضروری ہے جس سے ان کی شخصیت اور شاعرانہ عظمت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

آل احمد رور کے نزدیک "شجاعتی نام کی شاعری کی سب سے نمایاں خصوصیت کیا ہے؟" میرے نزدیک یہ Wit یا ہنر ہے، اپنے دماغ کے ذریعے انہوں نے بجا بجا ایک فنکارانہ پن سے زندگی کا مشہور کیا مگر اس فنکارانہ پن میں ایک فنکارانہ شان ہے۔

قرۃ العین میاں رائل احمد رور کا خیال ہے کہ "شجاعتی نام کی شاعری کے لیے ان کے کتنے ہی اشعار نوالے کے طور پر Quote (نقل) کیے جاسکتے ہیں۔۔۔ ان کے اشعار کبھی سہل اور کبھی نہیں ہوتے، ان میں گھر، ہر جگہ اور انسانی زندگی کے عناصر ایک وقت ملتے ہیں اور یہ بڑی بات ہے۔"

پروفیسر محمد حسن علی شجاعتی نام کی شاعری کی خصوصیات کو بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں "غزل میں اسل متبع کی شاعری کو اعلیٰ ترین سطح کی شاعری سمجھا جاتا رہا ہے اور اسل متبع کی ایک تعریف یہ بھی ہے کہ اس کی نشا نہ ہو سکے اور شاعر میں نثر کا سادہ سادہ ہوتے، یہ خصوصیت شجاعتی نام کی شاعری کا کام میں موجود ہے۔"

انسان شفیق انور علی کی شاعری کے بارے میں اپنی رائے کا اس طرح اظہار کرتے ہیں "ان کی شاعری کے بارے میں میرا خیال ہے کہ ان کی زبان پر اتنی قدرت شایہ کسی کو حاصل نہ ہو۔ شجاعتی نام کی ایک بڑی خوبی یہ ہے کہ اپنی زندگی سے انہیں غیر معمولی آگہی تھی۔ گو وہ انگریزی کے لکچر رہتے لیکن وہ اپنے

کبھی



موجودہ دور کے مشہور شاعر و ہم بریلوی ان کی شاعری کے بارے میں اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہیں اور دشا مری کا نیا منظر نامہ پتہ نہیں، ابلی  
مخاز سے سمجھنے میں آتا، وقت کے انگریزوں میں شجاعت خاور سے فخری، خود کو توڑنے والے اور روایتی زندگیوں کو اپنی زندگیوں پر دوش آہوں سے بڑھانے والے  
روز بروز زہید انکس ہوتے ہیں۔

پروفیسر اختر اوانغ ان کے فنی کمالات کے بارے میں کہتے ہیں: "شجاعت خاور کا کمال یہ تھا کہ انہوں نے ایک طرف جہاں فنی کمالات پر نظر رکھی وہیں  
انہوں نے بے تکلف شعر کہنے کی روایت کو بھی برقرار رکھا۔"

پروفیسر ابن کنول شجاعت خاور کو بیسویں صدی کے نصف آخر کا ایک نمایاں شاعر تسلیم کرتے ہوئے لکھتے ہیں: "شجاعت خاور نے بیسویں صدی کی آسمانی  
اور فنی بانی میں اپنے منفرد لہجے اور شاعرانہ باکپن سے، وہی اور اردو شاعری میں ایک نمایاں مقام حاصل کر لیا تھا۔ وہی کے لب و لہجے اور خصوصاً نکسالی زبان پر  
شجاعت خاور کو اس قدر عبور حاصل تھا کہ جس کی وجہ سے انہوں نے اپنے معاصر شعراء میں اپنی ماحدہ شناخت قائم کر لی تھی۔"

غزل میں روایتی طور پر لیتے، لفظیات، اسالیب اور رنگ و آہنگ کی حیثیت اپنی جگہ مسلم ہے۔ بعض شعراء نے ان سے اخذ و اقتساب کیا اور بعض نے  
ان کو دہرائے لیکن پتہ ایسے بھی ہیں جنہوں نے اپنی آگ راہ کی اور پتہ نہ تو انہیں راہ پر چلنا مفید سمجھا اور ان کی پیروی کی ہے۔ روایتی اور کلاسیک شاعری سے اپنی  
ذہنی و جذباتی وابستگی کے باوجود شجاعت خاور کی شاعری میں بغیر سہ سے سمجھے، اندھی تقلید اور بے جا پیروی کا پہلو نظر نہیں آتا۔ شجاعت خاور کی اسی خوبی اور منفرد لب و لہجہ  
کی تعریف محبتتہ پروفیسر کو پنی چند نثر تک اس انداز میں کرتے ہیں:

"روایتی غزل میں تو سہ خیریت ہی خیریت ہے اس انہو میں تو جو چاہے بے کد و کاوش شیک ہو سکتا ہے لیکن نئی غزل میں بار پانا اور اپنی آواز اگ  
سے پیچھا جانا اتنا ہی مشکل ہے۔ شجاعت اپنے اطراف کی غزل اور اس کی بندھی گئی لفظیات سے شدید طور پر آگاہ ہیں۔ کوئی بھی شاعر انحراف کی راہ پر تہمتی نکلتا  
ہے جب وہ موجود اور مانوں سے سخت نامطمئن ہو یا کسی داخلی اضطراب سے دوچار ہو یا طبعی اور تازگی کی بنا لیا ت مرتب کرنے کے لیے سب کچھ اس پر کانے  
کو تیار ہو۔ شجاعت خاور نے بناءت کی راہ اتفاقاً نہیں ارا تا اختیار کی ہے۔ لفظ جب تخلیق کی تپش سے گر ماتا ہے تو معنی او دینے لگتا ہے۔ شجاعت خاور نے بنی بنائی پڑی  
پر چپنے سے انکار کیا ہے اس لیے لفظیات وضع کرنا بھی ضروری تھا تا کہ مامیانہ تصورات کو پہنچایا جاسکے۔ غزل کی روایتی لفظیات پر اشرافیہ کے رکھ رکھاؤ کے  
پر دے پڑے ہوئے ہیں۔ شجاعت خاور نے پہلا کام یہ کیا کہ رسمیات کے رنگین پرووں کو اگ کر دیا، جہاں رسمیات اور مرصع کاری ہوگی وہاں بورز وایت بھی  
ہوگی۔ شجاعت کا تخلیقی رویہ بنیادی طور پر اسی منقوٹی بورز وایت سے گریز کا ہے۔ بورز وایت و اسل پابستگی رسم و رسم کا دوسرا نام ہے اس لیے منقوٹی ترین راہ عمل  
نہیں ہے۔ اس کے برعکس انحراف خطرات مول لینے کا کھیل ہے۔ شجاعت رسمیات اور فرس وگی اسالیب کے تہیں چوں کہ بے حد حساس ہیں چنانچہ ان کے لیے اپنی  
انحرادیت کو منوانا اور ہر طرح کے Doxa کو رد کرنا بے حد ضروری تھا۔"

شجاعت خاور کی شاعری آج کے انسانی مسائل کی مکاری کرتی ہے اس میں ایک اگ طرح کی برجستگی ہے جو انہیں دوسرے شاعروں سے ممتاز کرتی  
ہے۔ ایک بڑی ذہنی برتری، وہی کی اس نکسالی زبان کا استعمال ہے جو ان کے شعروں میں وہ آئینہ کا مزو دیتی ہے۔ شجاعت خاور کے کام کی بے ساختگی، بے باکی، فخری  
گہرائی اور ناس نکسالی لب و لہجہ نہ صرف اردو غزل کے انوکھے تیور اور نئے مزاج کو ظاہر کرتا ہے بلکہ تصنع اور بناوٹ سے پاک سچی بات ساف ساف کہنے کا  
دہشت انداز اور قائدانہ سستی غزل کے ہزار رنگوں میں ایک بالکل نئے رنگ کا اعان بھی ہے۔ سچی پہلی کے بجائے ساف لفظوں میں کہا جائے تو آج کے بعد وہی  
اسکال نے کوئی ایسا بڑا شاعر پیدا نہیں کیا جسے شجاعت خاور کے مماثل دیکھا جاسکے بقول ڈاکٹر خلیق انجم:

"وہی اور گھنٹا اور زبان کے اہم مراکز رہے ہیں ان دونوں مقامات سے صفا اول کے ایسے اور سب اور شاعر پیدا ہوئے جو تاریخ ادب اور دکاروشن  
ترین باب بنے لیکن ایک لہجہ سچہ حقیقت یہ ہے کہ بیسویں صدی میں ان دونوں شہروں میں صفا اول کے فن کار پیدا ہونا بند ہو گئے۔ بیسویں صدی کے تمام بڑے  
شاعروں کی اور گھنٹوں سے باہر پیدا ہوئے۔ یہاں تفصیل کا موقع نہیں ہے صرف مامسا قبال، جوش، فراق، جگر، الصفر، حسرت، ساغر، غنظی، فیض، ربیع، صدیقی، سردار



زعمری۔ جس کا شمار آخری قیام کے نامور شاعروں کے طور پر پیش کیے جاتے ہیں۔ ان کی شاعری اور فن کا پیمانہ ان کے زبان و ادب اور ذہن کا امتداد ہے۔  
شاعروں کا مطالعہ ضروری ہے لیکن یہ دونوں اپنے ہمد کے متنازعہ حلقوں میں بڑے شاعر نہیں ہیں۔ بہت طویل عرصہ بعد سرزمینِ اہلی سے ایک بڑا شاعر  
شجاع خاں۔ شجاع خاں کو کوئی کی زبان پر قدرت حاصل ہے جو "واعی اسکول" کے اساتذہ کو تھی لیکن وہ "شعیر" سے ہی جانے کو ٹھنڈی کر رہی ہے۔  
شاعری نہیں کرتے۔ اپنے گروہ کی ہوتی زندگی پر ان کی کہنی نظر ہے۔ وہ مسری زندگی کے مسائل اور خاص طور سے زندگی کے تضادات کو بے تکلفی  
اور سنجھی فیر بھیجی گئی سے بیان کرتے ہیں لیکن اس فیر بھیجی گئی پر ہزار بھیجی گئی قربان۔

شجاع خاں کی غزل کوئی کی خصوصیت کو نظر۔ انسانی یکساں انداز میں کرتے ہیں۔  
"شجاع خاں کو کوئی کی سرمایہ پر خوب مہور ہے۔ وہ انگوں کے لہجے میں بات کرنے کو نہ نکالی سمجھتا ہے نہ وہ اس سے شرماتا ہے۔ وہ  
رنگ سخن سے اور محسوس بات کو انہوں انگوں میں کہنے سے نہ سمجھتا ہے نہ اس کی اپنی شناخت جانتا ہے۔ نہ وہ شاعری انہوں کی نہ زونیت کو شاعر سے کات کرنا  
انگوں کی ذات برادری چھتا ہے۔ قدرت کا مہ اور فنی مشاقی اس کا مہ کی قدر سے نہیں اس صفت سے ظاہر ہوتی ہے۔"  
شجاع خاں کی شاعری

بیسویں صدی کے نصف آخر کے ان باکمال شاعروں میں شجاع خاں کا شمار ہوتا ہے جنہوں نے اپنے ہم عصر شاعروں سے ہٹ کر اور منفرد  
لیج اختیار کیا ہے۔ انہوں نے غزل کی فکری و معنوی پس منظر کو دست و پا کی ہے اور اگر زبان کی سطح دیکھا جائے تو انہوں نے غزل کو نیا پن بھی دیا  
غزلوں میں کھائی شاعری بھی موجود ہے اور قدیم شاعروں کا آہنگ بھی پایا جاتا ہے۔ شجاع خاں کی شاعری نے انگریزی کے بہترین شاعروں کا  
معاہدہ ان کے کام میں غالب اور ذوق کا رنگ بھی تھا اور ان کی گلیوں میں تیرتی ہوئی ماضی کی فضاؤں کی روایتی شاعری اور زندگی بھی۔ نئے فکری رجحان  
کا شجاع نے اپنی سوجی کو قدیم تہذیبی عمارتوں کے کھنڈرات میں پر از کا ہنر بخشا ہے:

پار پائی تو اتنا عوارو ہے  
زخمِ بھرا گیا ہے بانِ سگ  
گیا شہت کو سارا شیر  
دیوانہ پھارا جا رہا ہے

اسی طرح انہوں نے بہت سے قدیم مضامین کو نئے آہنگ میں پیش کر کے اپنی انسانی ہنرمندی کا ثبوت پیش کیا ہے:

گردیا حیران اک تصویر نے  
ایسے پگت ہم کہ پتھر ہو گئے

نیر تہی ایسی غزل گوئی بھی کیا  
سننے والے گھر سے بے گھر ہو گئے

مبارک سلامت تجھ پر زخموں کو مبارک ہو  
نیر۔ گھر پہ کوئی مغموم ہمدردانہ آتا ہے  
گھر بیاں چاک اور اسن کے چاک کرنے کا ہضم ہو۔ سحر اور وہی شہت پھائی، نیر دیکھو۔ مضمون جو اور غزل کا حصہ رہے ہیں لیکن ان

شہانِ خاور نے نئے جہاز کے اور نئے انداز میں بڑی خواہمورتی کے ساتھ پیش کیا ہے۔ چند اشعار مارنا دیکھ لیں:

پہا ہوں میں ایک نیا زاویہ کرو  
دشت بڑھے تو چاک مگر کہاں سے کرو  
یا اس بہار پہ بھی کرو دشتوں کے نام  
یا پھر کہیں پہ جا کے مگر کہاں رو کرو  
شہان میں یہ مشق بھلا کہاں کا ہوا  
نہ تو بھری نہ زخم بھر دکھانے گئے  
ساری دنیا کر رہی ہے اس کی سحر میں سماش  
اور دیوان چمپا ہے میر کے دیوان میں

دش والے دشت کی جانب گئے تھے ایک دن  
تب سے دیوان سنا ہے دشت سے مفرور ہے

اگر آپ اردو ادب کا مطالعہ کریں گے تو نظر آئے گا کہ میر سے لے کر تمدنِ انسانی کے اشعار تک یادوں کا ایک طویل سفر ہے لیکن یہ موضوع شہانِ خاور کی نثر میں بسبب بھی آیاتے انداز سے آیا ہے:

رشتے بنائے ہم نے بھی کیسے نئے نئے  
کیا کیا قدم اٹھائے تیری یاد کے خلاف

دل برباد سے یوں مت نکالو اس کی یادوں کو  
میاں آساں نہیں ایسے کہینوں کو نکلیں مانا

ایسا نہیں ہے کہ شہانِ خاور کی شاعری میں روایت کی پاسداری کا اہتمام نہیں ہے ان کے یہاں روایت کی پاسداری کا اہتمام اختیار کے ساتھ ملتا ہے بلکہ ان شاعری میں روایت اور کلاسیکیت کا سخت مندان اظہار ملتا ہے جس کو ان کی شاعری میں محسوس کیا جا سکتا ہے:

دوائی چارو گرنے دی بھی تو ہم سر نہیں پائے  
مگر تیرے نہ آنے نے یہ دشواری بھی حل کر دی

انداز سے ہو بھی حال ہو مگر کا ہوا کرک  
باہر سے آرزو کا دریچہ سجا کے رکھ

یہ تنگ ذیلی کی باتیں ہیں میاں چھوڑو  
ایک اس کا ہی کوچہ کیا سارا جہاں چھوڑو



سہی تھی کہ کیا گگ رہا ہے  
کیس تو زخم اپنا گگ رہا ہے

شجاعت خاوری کی شاعری کی ایک خصوصیت قنطرة ان وقت ہے کہ وہ اچھل کود کے صحیح کما ہے کہ "شجاعت خاوری کی شاعری میں قنطروں کی ہی گونج سنی آتی ہے اور

سویں نہ مزاج بھی ان کی غزل و شاعری کا ایک اہم حصہ رہا ہے۔ اس سلسلے کے چند اشعار ملاحظہ ہوں:

کسی کا راز، کسی کی زبان، کسی کے گوش  
میں بچا نہیں مہمان ذات کا قصہ  
ہم سوئیں کا وہوں طرف سے زیاں ہوا  
مہمان ذات بھی نہ ہو رات بھی گئی  
ذرا سادقت گزارا تو آسمان کے ساتھ  
گئی اک عمر زمیں کو حسب دینے میں  
اپنے ہی جیسے زمیں لوگ ہیں  
آسمان سے ہے یہاں بہتر گزر

شجاعت نے غزلوں کے ساتھ ساتھ نظمیں بھی کہی ہیں خاص طور پر "دوسرا شجر" جیسی طویل نظموں کو پڑھیں تو کہیں "شکوہ جواب شکوہ" کی گونج سنی آتی ہے اور کہیں ہی سہوار حضرتی کی "نئی دنیا کو سلام" کی کیفیت بھی روایت اور جدیدیت کے ساتھ ان کی اپنی مخصوص تھکھتیت نے ان کی شاعری کو آگے بڑھایا ہے۔ ساتھ ساتھ ان کی نظموں کا تعلق ان کی شاعری کے ابتدائی دور سے رہا ہے۔ جب وہ لیلائے غزل کی زلف مگر وہیر کے اسیر ہو گئے تو پھر ان کی توجہ نظموں کی طرف تدریجاً ان کی نظموں میں تجرے اور طریقہ اختیار دونوں میں نیا پن نظر آتا ہے۔ تاریخ ادب میں ایک نظم کو کی حیثیت سے شجاعت خاوری کا نام محفوظ رکھنے کے لیے ان کی طویل نظم "دوسرا شجر" کافی ہے۔ یہ نظم ۱۹۶۶ء میں لکھی گئی تھی اور اس کا استعمال کیا گیا ہے۔ یہ نظم دراصل انسان کے بچپان کی داستان بھی کہی جاسکتی ہے کیوں کہ نظم جن بنیادوں پر قائم ہے اور خدا سے جس طرح کلام کیا جا رہا ہے اس کا لازمی نتیجہ محرومی و محرومی ہے۔ نظم میں آدم اور خالق کائنات کا یکا لہ فنی قدر و قیمت کے ساتھ ادا کیا گیا ہے۔

کتابیات

۱۔ "مسن ہائی" شجاعت خاوری، ۱۹۸۷ء

۲۔ جی این خورشید کس روٹس خاص پرنازاں، گوپی چند نارنگ، مشمولہ سماجی ادب ساز و سنی، جنوری تا مارچ، ۲۰۱۵ء

۳۔ "دوسرا شجر" شجاعت خاوری، اردو پبلیکیشنز، لاہور، ۱۹۷۰ء

۴۔ غزلیں (دو منتخب اشعار)، شجاعت خاوری، غزل آبا، دلچسپ جال سوسائٹی، دہلی۔

۵۔ شجاعت خاوری، خراج، دوستان پبلیکیشنز، ۱۔ رحمان، سماجی اردو ادب، دہلی۔

کولہ پور

☆☆☆